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Besvarelse af spørgsmål 93 alm. del stillet af Erhvervsudvalget den 
16. december 2009 efter ønske fra Thomas Jensen (S).

Spørgsmål 93:
Er der sikkehed for, at alle vandhaner på ministeriets hjemmeside 
www.godkendtevandhaner.dk ikke afgiver tungmetaller i drikkevandet?
a. Er vandhanerne på hjemmesiden testet for bly? 
b. Er vandhanerne på hjemmesiden testet for cadmium? 
c. Er vandhanerne på hjemmesiden testet for nikkel? 
d. Er vandhanerne på hjemmesiden testet for krom?

Svar:
Jeg har forelagt spørgsmålet for Erhvervs- og Byggestyrelsen, der har 
oplyst følgende, som jeg kan henholde mig til:

”Vandhanerne på hjemmesiden www.godkendtevandhaner.dk er VA-
godkendte. VA-godkendelsesordningen er fastsat i bygningsreglementets 
(BR08) kapitel 8.4.1, hvor det fremgår, at byggevarer, fx vandhaner, der 
indgår i eller tilsluttes drikkevandsinstallationer, skal have en VA-
godkendelse for at overholde de sundhedsmæssige krav til drikkevandets 
kvalitet, jf. Miljøministeriets bekendtgørelse om vandkvalitet og tilsyn 
med vandforsyningsanlæg (drikkevandsbekendtgørelsen). 

I overensstemmelse med drikkevandsbekendtgørelsen, der administreres 
af By- og Landskabsstyrelsen, er VA-godkendte vandhaner testet for 
afgivelse af bly og cadmium.

I forhold til spørgsmålet om nikkel og krom gennemførte FORCE
Technology på vegne af Erhvervs- og Byggestyrelsen i 2008 en forunder-
søgelse af afsmitning af tungmetaller fra vandhaner til drikkevand. Un-
dersøgelsen viste, at der kunne afsmittes nikkel. På den baggrund har Er-
hvervs- og Byggestyrelsen sammen med By- og Landskabsstyrelsen 
igangsat en undersøgelse, der skal klarlægge, om godkendelsesordningen 
bør ændres, således at den i fremtiden også omfatter kontrol for nikkel. 
Det forventes, at denne undersøgelse er afsluttet i efteråret 2010. Derud-
over viste FORCE Technology’s forundersøgelse, at afgivelsen af krom 
fra vandhaner ikke overskrider de sundhedsmæssige krav, der er fastsat i 
drikkevandsbekendtgørelsen.”
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